

文汇报时评 中国新闻名专栏

超大规模市场优势是我国新的比较优势

刘志彪

习近平总书记最近在主持召开中央财经委员会第五次会议时指出，要充分发挥集中力量办大事的制度优势和超大规模的市场优势，打好产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战。中国近14亿人口的大市场必将成为世界经济的增长之源、活力之源。

超大规模市场优势，指的是在国土辽阔、人口众多的基础上，通过不断推进国内市场容量、规模和结构的成长，来实现某些重要的国家战略目标的有利条件。一般来说，超大规模市场具有拉动现代经济增长、促进专业化分工、虹吸生产要素和资源等基本功能和作用。在我国当前经济运行的背景下，其特殊优势主要表现在：第一，可以给实体经济以强大的需求激励，从而吸引各种资源和要素集聚于实体经济，增加实体经济的有效供给。第二，可以从增加消费和投资需求两个方面，抑制经济下行的趋势，保证充分的就业，为提高人民收入水平提供动力。第三，可以为全球企业进入中国大市场创造更多的机会。有

利于保持它对世界经济贡献的高贡献率，为稳定世界经济作出新的贡献。如去年至今，中国大市场一直显示出巨大的吸引力：去年实际利用外资达到1383亿美元，稳居发展中国家首位；今年1-7月，全国新设立外商投资企业24050家，实际使用外资金额5331.4亿元人民币，同比增长7.3%（折788亿美元，同比增长3.6%）。

超大规模市场是我国经济发展中形成的新的比较优势。过去的比较优势是低成本生产要素，现在则是在超大规模国家基础上形成的超大规模市场，它将是我国实现现代化发展战略目标的最重要的手段和工具。可以与飞速发展的信息化、网络化结合，成为拉动或推动重大的技术进步、结构变迁和社会演化的主要力量。

依托超大规模市场优势，可以升级我国经济全球化的战略。2008年之后，中国以廉价要素和资源进行加工制造和出口为特征的经济全球化进程趋于尾声，而以依托国内超大规模市场战略资源吸纳全球创新要素为特征的新的经济

全球化浪潮正在展开。基于超大规模市场的经济全球化战略，其基本特征：一是在人口基数大的基础上，使民众收入不断增长，使内需规模处于全球最大的地位；二是塑造强势本币的国际地位，促进其他国家对本国出口；三是以强大国内市场成功机会多的优势，吸收全球资本、技术、人才向本国流动。

利用好我国的大规模市场优势，还有一个重要的发展战略问题是：如何依托于这一重要的比较优势发展创新经济、尽快建设成为创新驱动新国家。基于内需市场发展创新驱动经济，将培育出我国企业参与新一轮经济全球化的新的动态竞争优势。这个新的动态竞争优势，其内涵主要包括三个方面：一是从促进国内创业创新出发，高水平地引进来。引进来的重点是引进人力资本、技术资本和知识资本，以我国不断释放和起飞的内需为引力，以全球城市为载体，以优化的创新创业的制度环境为平台，大力虹吸全球先进科技和智力。二是以

增强国内产业竞争力为目标，大规模地走出去，沿着全球城市网络的节点建设各种全球价值链，如以长江经济带为依托，沿一带一路推动我国品牌企业参与境外基础设施建设和产能合作。也可以依托于我国市场规模迅速成长的“母市场效应”，在走出去中提升国内企业在全中国创新网络中的地位。三是以对外开放促进国内改革，加快我国创新驱动国家建设步伐。

促进形成超大规模市场优势，我们还需要考虑制度创新问题：一是以推进区域市场一体化促进形成超大规模市场优势。只有拆除地方政府在分散竞争体制下建构的各种有形与无形的行政壁垒，才能在这种区域经济一体化的基础上，逐步建设统一、开放、竞争、有序的强大国内市场。二是以收入分配制度改革促进形成超大规模市场优势。这就迫切需要在产权理论上承认人力资本在价值创造方面的贡献，使资本所有者与劳动者之间实现利益均衡；迫切需要确立建设分享经济的政策体系，不仅生产要

讲效率，分配也要讲公平，现阶段尤其要以公平促效率。不仅再分配要讲公平，在初次分配阶段，就要讲公平，尤其要讲经济主体间的平等竞争；迫切需要重点建设资本市场强国，完善资本市场的财富增值功能，以人民为中心，以增加人民的财产收入为中心改革其内在功能。三是以平等各类所有制企业竞争条件为重点，提高民营企业的投资愿望和投资能力。中国民营企业实践中客观存在着“市场的冰山、融资的高山、转型的火山”这“三座大山”，这都是对内开放不足的主要表现。优化民营企业营商环境，从短期看是要通过政策倾斜于民营企业让其吃定心丸，淡化乃至取消所有制分类管理企业的老办法；从中长期看，则是要强化竞争政策，优化从非均衡发展转向平等竞争的基础条件。

（作者为国家高端智库建设培育单位长江产业经济研究院院长、南京大学长江学者特聘教授）

人间大爱

3位华山医院医务人员，200米“生命赛道”，再晚5分钟后果难以想象

生死时刻，他们毫不犹豫背起伤者“接力跑”

垂危生命因善举而有了不同结局

“十二万分感谢” 献给救命恩人

作为华山医院神经病学研究所原副所长，肖保国为人低调，毫不张扬，“优秀”“善良”“低调”是同事们对他最多的评价；吴劲松、石晶晟、施华都是华山医院国家紧急医学救援队成员。正是他们的本能善举，给了垂危生命不同的结局。但对此他们都说“救人是一种本能，不会想其他的”

■本报首席记者 唐闻佳 通讯员 刘燕

这本是一次普通的探病，没想到自己却经历生死时刻。对夏阿姨来说，刚刚过去的这个8月，短短20分钟所发生的那些事，足够她回味余生。

“如今，一些人追求物欲无度，造成信任危机，人人自保，你们是一股清流。是你们给予我修复信任危机的信心，你们让我看到‘雷锋精神’没有走远，‘雷锋同志’就在我们身边。”近日，复旦大学附属华山医院收到一封特意用大红色纸张制成的感谢信，写信人就是夏阿姨。

永远忘不了这句“来，我背你！”

夏阿姨家的老人在华山医院住院，夏家几位子女定期轮流去探望。今年8月20日的一个午后，夏阿姨结束了探病，走到华山医院院长乐路大门外，准备骑车回家。兴许是提的东西有点多，兴许是一脚没踩稳，她突然重重摔倒在地，更要命的是，挎包中的玻璃饭盒瞬间摔碎，碎片割伤了她。

“我感到剧烈疼痛，坐在地上后，只见腿上、身上全是血。”夏阿姨被眼前的一幕怔住了，求生的本能让她马上大声呼叫：“谁来救救我！”“快来救救我！”

看着鲜血从身上潺潺地流出，夏阿姨说，那一刻感觉到一种彻底的无助。“好多路人看着我，但大部分人都不知道怎么办。我就喊：‘谁能给我一条毛巾！’也不知是谁，给我递来了一条毛巾。”夏阿姨不是医生，她凭直觉认为需要一条毛巾压住伤口，“不然血要流光了”。

当然，出血点到底在哪，她并不知道。“眼睛里不晓得是泪水，还是血水，反正是模糊的，但我的脑子格外清楚。”夏阿姨记得，就在他不知所措的时候，一位戴眼镜的男士出现了。“来，我背你！”说着，这名男士背着她往华山医院急救室奔跑。

“他个子不高，年纪也不轻，背着百把斤重的我奋力快跑，全然不顾我的鲜血喷得他满身都是。”让夏阿姨感动的是，从华山医院院长乐路大门到急救室，一路小跑期间还需上下台阶，路上，这名一心救人的“眼镜男士”终于体力不支，一个跟头摔倒在地。

“他还问我‘你没事吧？’我哪里有事，我整个人摔在他的身上呀，血流了他一身，他简直像一个‘血人’！”夏阿姨忘不了接下来的一幕，就在这个时候，又跑上来两位男士帮忙，“我来，我



❤️ 感谢三位救命恩人，你们毫不犹豫救我于危难之际的举动，让我看到了白衣天使救死扶伤的高尚精神。

❤️ 如今，一些人追求物欲无度，造成信任危机，人人自保，你们是一股清流。是你们给予我修复信任危机的信心，你们让我看到“雷锋精神”没有走远，“雷锋同志”就在我们身边。

❤️ 感谢华山医院有这么好的医护传统和作风，始终保持高超的医疗技术，一大批医护人员都拥有高素质和优秀品质！在急救室、手外科治疗的这几天里，我得到精心的治疗和细心、暖心的护理和照顾，心里一直感到暖洋洋的！

争分夺秒，合力送伤者进急救室

来”，说着，三人合力把她送到急救室。

“安心了，你在华山医院急救室了。”失血过多的夏阿姨凭着最后一点力气，看着三位救命恩人带着一身血污走了，她怕再也找不到这些路人，赶紧问身边的人：“医生，救我的人都是谁？”

事后，她告诉记者，当时就想着，如果能活下来，一定要去报恩。在她沉沉睡去前，她记住了医生告诉她的这条信息：都是我们的医务人员，一个教授，一个所长……

争分夺秒，合力送伤者进急救室

原来，事发那天，夏阿姨在华山医院院长乐路大门外的台阶上摔倒，之所以鲜血直流，是因为摔碎的玻璃饭盒碎片割破了她的手腕动

脉，这才导致鲜血喷溅。

危急时刻，出去办事的华山医院神经病学研究所肖保国教授恰好路过，见此情形，他知道伤者失血过多会休克，随时会有生命危险，于是顾不上自己的事，赶紧找到一条毛巾压迫止血点，并迅速背起夏阿姨往急诊室跑。

这飞奔救人的一幕，恰好被华山医院神经外科教授吴劲松看到，赶紧上前帮忙。“看到肖教授的时候他衣服上都是血，步子飞快，开始我还以为是伤者家属呢，没想到是我们的肖教授。不过，幸好肖教授抢救及时，按照这样的出血程度，如果再晚五分钟，伤者可能就要休克了。”吴劲松回忆。

尽管夏阿姨就摔倒在华山医院大门外，不过，从地形上看，由院长乐路大门到急诊室几乎要横穿华山医院，距离约200米。

深化合作共同推进落实国家战略

（上接第一版）新开业的酒店旅馆，应参照同等地段、同等档次酒店旅馆客房价格水平确定2019年临时价格干预措施实施期间各类客房最高销售价格，并向所在行政区文化旅游主管部门申报，由区文化旅游主管部门会同价格主管部门审核后执行。

国家会展中心（上海）周边10公里范围内（涉及青浦、闵行、长宁、嘉定、普陀、松江、徐汇7个区）已对外经营且实行市场调节价的公共停车场（库），在临时价格干预措施实施期间，机动车停放收费标准不得高于《通告》施行前经营者办理公共停车场（库）经营备案时报送的收费标准。《通告》开始施行后，首次办理经

酒店网约车实行临时价格干预 确保进博会期间价格基本稳定

营备案的公共停车场（库），机动车停放收费标准在临时价格干预措施实施期间，不得高于所在区域同等场（库）政府指导价上限。

此外，全市已在沪运营的网约车平台，其在临时价格干预措施实施期间各类车型运价，不得高于《通告》施行前30日内本平台实际执行的最高运价，同时不得新增其他收费项目。新投入运营的网约车平台，其在临时价格干预措施实施期间各类车型运价，不得高于已在沪运营网约车平台在《通

告》施行前30日内相同或相似车型的最高运价。

《通告》强调，各经营单位应当严格执行临时价格干预措施的有关规定，规范自身价格行为，做好明码标价。市、区有关部门要抓紧开展酒店、交通等专项检查，严厉查处未执行临时价格干预措施等违法行为，维护市场价格秩序。公民、法人或者其他组织对违反临时价格干预措施的行为，可以通过“12315”消费者投诉举报中心等途径进行监督举报。